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РОЛЬ МЕТОДОЛОГІЇ ТА ПОРІВНЯЛЬНОГО 
ПРАВОЗНАВСТВА У СФЕРІ КРИМІНАЛЬНОГО ПРАВА 

ТА ПРОЦЕСУ

Методологічна проблема не була повною мірою присутня в 
кримінально-правових дослідженнях. Таке нехтування можна по-
яснити необґрунтованим переконанням, що ці аспекти занижені 
в предметних питаннях, які вони розглядають. Це відбувається, 
наприклад, коли без попередньої контекстуалізації порівняльне 
право використовується для розробки та обґрунтування теорії, по-
тенційно застосовної до кримінального права та процесу.

Методологія має забезпечити комплексний розвиток кримі-
нально-процесуальної науки, раціональне застосування раніше 
отриманих результатів, вироблення нових науково обґрунтованих 
теоретичних положень, а також пропозицій і рекомендацій, спря-
мованих на вдосконалення кримінального процесуального законо-
давства та практики його застосування [1, с. 18]. Серед основних 
тенденцій розвитку методології виокремлено проблематику мето-
дологічної оптики та процес методологування, який має індивіду-
альний характер і полягає у використанні методологічних принци-
пів, підходів та методів.

З одного боку, завдання, яке виконує догматика, полягає в 
оцінці сумісності чинного кримінального закону з нормативною 
структурою суспільства, а з іншого боку, порівняння передбачає 
оцінку, то варто запитати про те, який гносеологічний зв’язок іс-
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нує між порівняльним правознавством і правокримінально-кримі-
нальною догматикою. Незалежно від конкретної мети, яку пере-
слідує юридичне порівняння – спрямовувати законодавця рефор-
ми чи суддю – воно обов’язково передбачає розміщення аналізо-
ваної інституції, норми чи проблеми в правовому та культурному 
контексті. Коротко кажучи, якщо об’єкт визначає метод і метод не 
обмежується (відтворенням) іноземної норми, то обов’язково зба-
гачується його наближенням до національної доктрини.

Порівняльне правознавство – це важке випробування. На-
самперед тому, що це не автономна наука. Саме призма вивчен-
ня об’єкта виправдовує порівняння. Оскільки вона походить від 
об’єкта, вона не може існувати в однині. Порівнювати – значить 
також ставити цілі власному дослідженню. Саме припускати їх, 
ризикувати бути розкритикованими тими, хто вважає дослідження 
передбачень науковою фантастикою, далекою від наукової стро-
гості.

Сутність методології у сфері порівняльного кримінального 
права полягає в застосуванні широко спектру методологічного ін-
струментарію, що дозволяє отримати нові знання про деякі об’єк-
ти чи предмети, а також доповнити вже існуючі знання і встанови-
ти їх системний характер, логічність та евристичність. Нехтуван-
ня цими правилами позбавляє наукове дослідження новаторської 
складової та має декларативний характер [2, c. 92]. Між іншим, 
першочерговим завданням будь-якого наукового дослідження є 
встановлення наукових методів, котрі кореспондують сутність 
явища, що вивчається, та забезпечують вироблення нового знання

Предмет науки кримінального права та процесу є неодно-
рідним, тому стверджувати про існування провідного методу не-
доречно. Більшість науковців погоджується із тим, що криміналь-
но-правовим дослідженням притаманно використання комплексу 
методів, які вдосконалюються з огляду на предмет і специфіку 
дослідження. В межах науки кримінального права та процесу при 
вивченні різних об’єктів можуть використовуватися різні методи, 
обрання яких зумовлене цілями, завданнями, предметом конкрет-
ного дослідженням.
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Наука кримінального права та процесу вимагає наявності 
таких видів методології як законодавча та юрисдикційна методо-
логії [3]. Законодавча методологія передбачає розробку текстів, 
які відповідають певній нормативній потребі, з метою отримання 
результатів, які шукаються в даній галузі та суспільстві. Юрис-
дикційна методологія стосується більш конкретно підготовки та 
практики професіоналів судової практики в найрізноманітніших 
її формах.

Отже, дослідження поза нормами, правилами, юридичними 
концепціями та інститутами необхідне, тому що компаратист по-
винен стати фахівцем з методів, закономірностей зрозумілості та 
конфліктів між парадигмами в соціальних науках загалом, якщо 
він чи вона хоче по-справжньому пояснити знання права в різних 
країнах. Звичайно, ці методи, схеми і парадигми, у свою чергу, 
укладені в «теоретичну» матрицю і, крім того, компаратист пови-
нен розуміти теоретичні аспекти права і як юрист в рамках власної 
системи, і як дослідник, який залишив свою модель права. Але 
саме в цьому полягає взаємозв’язок порівняльного правознавства 
та методології.
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ПРОБЛЕМА ОЦІНКИ ДОКАЗІВ ТА ЇХ ДОПУСТИМОСТІ 
ПІД ЧАС ДОСУДОВОГО РОЗСЛІДУВАННЯ

Демократичність та верховенство права, як базисні засади 
функціонування нашої країни, повинні дотримуватись в усіх сфе-
рах державного і громадського життя. Особливу роль це відіграє 
у кримінальному судочинстві, де гарантією справедливості висту-
пає чітке та неухильне дотримання процесуальних норм. Визна-
чальними у з’ясуванні ключових обставин справи та винесенні 
суддею законного рішення є докази й, враховуючи їх важливість, 
законодавець ввів положення, щодо їх допустимості та належнос-
ті. Досить часто питання щодо оцінки доказів пов’язується саме зі 
стадією судового розгляду, однак, воно має суттєве значення і на 
стадії досудового розслідування. 

Актуальність даної теми пов’язана з тим, що на практиці до-
сить часто порушуються основні права і свободи громадян саме 
через проблеми в оцінці доказів, адже Кримінальний процесуаль-
ний кодекс (далі – КПК України) чітко не окреслює ані критерії 
допустимості доказів, ані коло суб'єктів та їх повноваження. Тому 
вважаємо за необхідне дослідити поняття доказів, вимоги до них 
та розкрити певні проблемні аспекти, які виникають у цій сфері.

Для початку необхідно зазначити, що прийнятий у 2012 році 
КПК України був досить прогресивним нормативно-правовим ак-
том, адже в ньому, поряд зі значною кількістю нововведень було 
об’єднано і створено окремий розділ, присвячений доказам і дока-
зуванню. Було надано формальне визначення доказам, відповідно 
до якого “доказами в кримінальному провадженні є фактичні дані, 
отримані у передбаченому цим Кодексом порядку, на підставі яких 
слідчий, прокурор, слідчий суддя і суд встановлюють наявність 


